

LUREDO DE ORO D
INSTITUTO MECO VALENCIANO

Todas las misas que se celebrarán mañana 17 del corriente en la iglesia parroquial de Godella, convento de Oblatas de dicho pueblo, iglesia parroquial de San Andrés, real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, real Colegio del Patriarca y convento de religiosas de Santa Clara, de esta ciudad, así como las misas que se celebrarán en los días 18 y 19 siguientes en el convento de religiosas de Santa Clara y el Santo Rosario que a continuación de estas se rece, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
DON ANDRÉS MIRALLES RUBIO
LICENCIADO EN CIENCIAS Y EX-GOBERNADOR CIVIL
que falleció en Godella el día 8 del corriente

Sus desconsolados viuda doña Sofía de Madrazo, hijo D. José Andrés, madre doña Salvadora Rubio, hermanos doña Vicenta, doña Salvadora y D. Gonzalo, madre y hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos, suplican la asistencia a alguno de dichos religiosos actos.

Su E. I. el Sr. Arzobispo de Valencia concede 80 días de indulgencia a los fieles sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario o cualquiera otra oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren por el alma del difunto en particular y por las del purgatorio en general, y si dicho Santo Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia del finado, concede 80 días más por cada uno de los misterios.

LAPIDAS
GRANDES SURTIDOS A PRECIOS ECONÓMICOS
P. LIERN, 186, S. VICENTE, 186

Asuntos del día

El ministro de Gracia y Justicia, señor Montilla, ha querido demostrar que tiene grandes alientos para la obra innovadora que incumbe al partido liberal, aun cuando este se halle ahora demasiado enclenque para realizarla.

Aprovechando la ocasión de la apertura de los Tribunales, ha dado rienda suelta a la fantasía para hablar de reformas, entre las cuales no hay ninguna que el señor Montilla tenga la ilusión de llevar a las Cortes; pero que marcan su criterio en asuntos muy graves y trascendentales.

El aumento de la edad para contraer matrimonio, la intervención del médico para impedir los enlaces que debilitan la raza humana, la negación de los derechos civiles a los que no sepan leer y escribir, las medidas propuestas contra la extensa propiedad rural, el arbitraje oficial y obligatorio en las cuestiones del trabajo, son proyectos a los que no hemos de negar algún fundamento, basado en el interés social; pero de aplicación tan difícil, si no ha de atropellarse el derecho y la libertad individual, que el mismo Sr. Montilla, a pesar de sus bríos reformistas, se vería muy apurado si hubiese de concretarlo en leyes y en reglamentos.

No pasará estos apuros, porque su discurso de ayer no ha de tener ningún resultado práctico.

En el que leyó el fiscal del Tribunal Supremo, nuestro compatriota Sr. Ruiz Valarino, encontramos, como nota culminante, una que produce marcada disonancia en la materia.

Hasta ahora todos los fiscales del Supremo hablaban mal del Jurado; el señor Ruiz Valarino, que figura entre el elemento avanzado de su partido, cree ver que esta institución ha encarnado en el país y que va mejorando de día en día.

Nos permitiremos creer, a nuestra vez, que en esta opinión influye más el espíritu apasionado del hombre político que la observación concienzuda del magistrado imparcial.

Ahora se dice que en el próximo Consejo de ministros no se tratará de la Nota que ha de enviarse al Vaticano. Si no fuera todo ilógico en esta situación, no se comprendería que el gobierno tenga prisa de que esa Nota sea contestada; pero no de enviarla. Esto recuerda el saque de aquel payo que pedía la contestación a la carta antes de entregarla.

NOVEDADES LITERARIAS

(Información quincenal para LAS PROVINCIAS)
DESDE MADRID
El Calvario de los grandes hombres.—De esclavo a catequista.—Las «Memorias» de Vico.—Últimas publicaciones.
Gran cosa es elevarse, con solo la fuerza del talento, apoyado en una energía voluntad, desde las mas ínfimas clases sociales hasta las cumbres

del arte, de la ciencia, de la riqueza y del poder. Qué de humillaciones, de sacrificios, de angustias de todo género, hasta pisar la cima deseada! Cuántas injusticias que soportar! Cuántos prejuicios que destruir! No ha mucho lei en no sé qué revista, la biografía del célebre pintor francés G. Francisco Millet. De ella recuerdo este hecho que da idea del calvario de aquel gran artista, calvario que conserva estampadas también las huellas de los Milton, de los Cervantes, de los Balzac y de tantos otros, a los cuales alcanza el sentido de los famosos versos de Virgilio *Sic vos non vobis*... El año en que el artista inauguró su obra, sobre poco mas o menos, a uno de sus amigos, sobre poco mas o menos, a uno de sus amigos, escribió: «En casa apenas tenemos leña para dos o tres días. Mi mujer está a punto de dar a luz. Dentro de poco careceremos de todo recurso». El cuadro citado «El Angelus», fue vendido por el autor en 1,800 francos. Después de pasar de mano en mano enriqueciendo a sus vendedores, llegó a poder de un amateur, que dio por él 800,000 francos.

Parece que Dios pone a prueba a los hombres superiores, a fin de templar sus almas en el yunque de la desgracia, porque sin duda, como dice fray Luis, «el ser combatido cada día de males, y el hacerlos cada día para y vencerlos, les acostumbra a ser vencedores; y por el mismo caso les hace grandes, y señores, y valerosos y altísimos hasta tocar las estrellas».

Si tan penosos trabajos pasó Millet en medio de tanta cultura como París, y los han pasado, en todos los tiempos y lugares los hombres mas eminentes, calcúlense los esfuerzos heroicos que habrá tenido que realizar el negro Booker T. Washington para elevarse desde la condición de miserable esclavo en una finca del conde de Franklin, en Virginia, hasta llegar a ser una de las personalidades mas ilustres de los Estados Unidos de América.

El mismo acaba de publicar su biografía, que la casa editorial de Appleton ha traducido al castellano.

Fue la madre de Booker una negra de condición tan degradada, que ni siquiera pudo dar a su hijo noticia exacta de quien había sido el padre que lo engendró. La cabaña en donde Booker hubo de pasar los primeros años de su vida, era una choza inmundada, un tugurio, más de bestias que de seres humanos. «Mientras estuve sujeto», escribe Booker Washington—«a la condición de esclavo, jamás fui a la escuela, por mas que recuerdo haber acompañado muchas veces a las hijas de mis amos para llevarlos los libros. El espectáculo de algunas docenas de niñas y niños en una clase, ocupados en el estudio, me produjo una gran impresión, y adquirí el convencimiento de que el entrar en una escuela para aprender como los otros, me produciría el mismo efecto que pisar los umbrales del paraíso».

Adolescente era ya Booker cuando terminó la guerra de Secesión, acabando también con ella la esclavitud de los negros.

El joven esclavo hallóse libre, y la libertad aumentó en él el deseo de instruirse y educarse. «Recuerdo—dice—que lo primero que me preocupó en mi vida fue un ansia terrible por aprender a leer. Muy niño aún, resolví adquirir la instrucción suficiente para leer al menos los libros de uso mas común y los periódicos». Su madre, a costa de muchos trabajos, le proporcionó un silabario, y por su propio esfuerzo logró el joven Booker aprender las letras y las silabas.

Durante este tiempo, el pobre negro, en compañía de su padrastro, trabajaba en los hornos de sal de Malden, pueblocito cerca de Charleston. Imposible asistir a ninguna de las escuelas que en aquella comarca se habían fundado. Sin embargo, al cabo de algún tiempo, logró Booker, después del rudísimo trabajo cotidiano, encontrar medio para asistir a las clases nocturnas. Las dificultades con que el negro hubo de tropezar en estos comienzos de su instrucción, se hicieron todavía mayores cuando se le destinó a las minas de carbón, de las cuales se sacaba el combustible necesario para la purificación de la sal. Un día, mientras trabajaba en la mina, oyó hablar a dos mineros acerca de un colegio establecido en Hampton para muchachos negros, y en el cual colegio los alumnos pobres y laboriosos podían estudiar, costándose con su trabajo el importe de su pensionado. El único ideal desde entonces, fue para Booker ir a Hampton.

Después de innumerales trabajos, sobrelevados con heroica constancia, logró por fin ponerse en camino para aquella ciudad, distante de Malden nada menos que ochocientos kilómetros. Empezó a ir a la marcha, advirtiéndole que no le quedaba bastante dinero para continuar el viaje. Cuando se le acabó, no tuvo mas remedio que apearse de la diligencia, y unas veces andando, otras subiéndolo por caridad en los carros que encontraba, durmiendo al raso, porque a los negros se les negaba el derecho a albergarse bajo el mismo techo que los blancos, y comiendo de limosnas, llegó a Richmond, distante aún de Hampton mas de cien kilómetros. Recordó la ciudad, hambriento y extenuado, y ya a punto de desfallecer, encontró un agujero entre los andamios de una casa en construcción, donde pasó la noche. Trabajó durante algunos días en la descarga de un vagon, y cuando a costa de grandes privaciones, creyó tener bastante dinero para proseguir su viaje, salió de Richmond y llegó al fin al Instituto de Hampton. Refiere así Booker el modo como fué admitido

do en el Colegio, y ciertamente vale la pena de trasladar íntegro el pasaje:

«Tan luego como llegué al Instituto de Hampton, me presentó a la directora, a fin de que me admitiese como alumno. Después de tantos días de no poder alimentarme bien, ni lavarme, ni cambiarme de traje, naturalmente mi presencia no le produjo una impresión muy favorable, y noté enseguida sus dudas en atender mis justos deseos... Durante un rato permaneció sin atreverse a admitirme, ni a contestarme resueltamente que no estaba dispuesta a ello, mientras yo, por mi parte, me consumía, tratando de prolongar mi visita para ver si lograba que modificase su concepto acerca de mi poco valer... Pocos horas después, me dijo la directora: «Hay que barrer la clase de al lado. Toma la escoba y barre». Pensé que aquella era la ocasión de lucirme. Nunca recibí una orden con mas alegría, pues estaba seguro de cumplirla a la perfección. Barrí la clase tres veces; luego cogí un trapo, y para quitar el polvo lo pasé cuatro veces por el maderamen de las paredes, puertas, ventanas, mesas y pupitres. La directora entró en la clase y se puso a examinar el suelo y las paredes; después pasó su pañuelo ligeramente por los muebles, y cuando se convenció de que todo estaba limpio y de que no había una partícula de polvo, dijo con calma: «Creo que servirás... El barrer aquella clase, constituyó lo que pudiera llamar mi examen de ingreso. Desde entonces he sufrido muchos exámenes, pero dudo que ninguno pueda igualarme al primero».

En Hampton encontró Booker, además de la enseñanza que tanto anhelaba, la protección de los profesores del Instituto y muy particularmente la del general Samuel Armstrong. Trabajando desde entonces sin descanso, y estudiando con nunca interrumpida constancia, el pobre negro, cuyos primeros años, como he dicho, habían pasado junto a los hornos de sal o en el fondo de las minas de carbón de Malden, tan ajeno a todo lo que significaba lo mas elemental de la vida civilizada, que según nos refiere, la primera vez que se acostó, siendo ya mozo, en una cama, ignoraba el uso de las sábanas, fué adquiriendo conocimientos, ilustrando su espíritu, desarrollando sus facultades intelectuales y morales, y hallándose, finalmente, con aptitudes suficientes para crear en Tuskegee, a costa de titánicos esfuerzos una institución análoga a la de Hampton, excelente establecimiento de enseñanza en donde varios centenares de alumnos negros se educan, instruyen y adquieren, a la perfección, un oficio, que al salir del colegio les permite vivir con decoro y hasta equipararse con los blancos.

La noble y humanitaria obra de Booker T. Washington ha obtenido, al fin, el premio que merece. La institución por él creada es cada vez mas floreciente; su nombre es bendecido por la gente de color, y los sabios de la gran República Nortamericana, las personas de mas alta posición y hasta el mismo jefe del Estado, tienen a honor estrechar la mano del antiguo esclavo, a quien años antes se le negaba, a causa del oscuro tinte de su piel, el mismo derecho de dormir en una misma posada...

De todas veces recomiendo a mis lectores la autobiografía de Booker T. Washington, nutridísima de sana y noble enseñanza.

Mis Memorias (Cuarenta años de cónic), son el título y subtítulo de un libro, que acaba de poner a la venta el editor Serrano. Las Memorias son de Vico. El autor nos cuenta parte de su vida, las dificultades y obstáculos que tuvo que vencer al principio de su carrera, sus triunfos, sus bendiciones y sus contratiempos. De lo que en las Memorias de Vico hay, poco ó nada se refiere a los procedimientos escénicos del celebrado actor; nada tampoco contienen de observaciones técnicas acerca del difícil arte de la declamación, ni de reglas ó consejos que puedan servir de enseñanza a los actores que le han sucedido...

Pero si valor artístico—desde el punto de vista teatral—tienen poco, en cambio son muy ajenas, y contienen anécdotas muy curiosas, narradas con singular donaire.

Consta el libro, también, de un extenso y elocuente panegirico de Antonio Vico, escrito por D. José Echeagaray, de un artículo de Leopoldo Cano, y de otro de Zapata, en el cual artículo, el autor de *La Capilla de Lanusa*, nos refiere curiosos incidentes del estreno del drama de aquel título.

El libro se lee con gusto. También se han publicado recientemente *El jardín del amor*, de Llanos Aguilón, novela de tesis muy atrevida y que recuerda algo la obra de Teófilo Gautier, titulada *Mlle. de Maupin*; y el poema de José Luis Fernandez, *El Mulhacen*, escrito con vigorosa entonación poética.

ZEDA.

Apertura de los tribunales

Con la severa pompa que es de ritual en estos casos, se celebró ayer en Madrid la solemne apertura de los tribunales.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, ostentando el gran collar que simboliza el primer puesto en la magistratura.

Le acompañaban en el estrado el presidente y el fiscal del Supremo, Sres. Martínez de Campo y Ruiz Valarino; los presidentes de Sala Sres. Aldecoa y Solís; magistrados del Supremo y de la Audiencia, jueces y demás funcionarios del orden judicial, y muchísimos letrados, entre ellos el señor Canalejas, que tenía empeño en saber cómo trataba el ministro ciertas cuestiones sociales.

Discurso del ministro

El discurso del Sr. Montilla es de cortas dimensiones y fué escuchado con interés. Manifestó el joven ministro que se siente halagado, tanto por el honor de presidir esta solemneidad cuanto porque en ella contestará demandas legítimas del país.

Afirma que, siendo los tribunales lo que son y la ley lo que debe ser, no tiene España por qué temer ni recelar que obstruyan el camino de su reconstitución y progreso las amenazas de trastornos sociales engendrados por la lucha de clases.

«Insensato—añadió—sería dejar al Estado reducido en extrema indefensión, cruzándose de brazos ante las luchas de carácter social que suscitan, de una parte la oposición, mas aparente que real, de intereses de clase, y de otra el afán malicioso de aquellos que para servir sus insaciables concupiscencias no temen ni se arredran en conocer las pasiones y anular los apetitos de las muchedumbres contra todo gobierno estable y todo régimen fundamental; pero no sería menos insensato pensar y creer que unas cuantas reformas en el Código civil y en las leyes penales pondrían la sociedad a salvo de todo género de peligros».

Dijo que es necesario establecer, de una vez para siempre, lo que demanda nuestro estado social, las reformas que demanda nuestro estado social. La estrategia política de agitadores vulgares ha querido y quiere divertir la atención de las

muchedumbres de la obra magna social a la cuestión singular de las relaciones entre el capital y el trabajo, que siendo muy interesantes, no darán al legislador tarea mas árdua que añadir uno mas al número de los contratos.

Habló de la necesidad de perseverar en la acción de anteriores gobiernos. «No es éste el primero que pone mano en las cuestiones sociales, pues otros, con envidiable acierto, ya lo hicieron antes».

Habrá de acomodarse el Estado nuevo a la sociedad nueva; pero todo dentro del derecho y por el derecho.

Expuso después el ministro a grandes rasgos, las reformas que cree convenientes: en orden a la familia, a la capacidad jurídica, a la propiedad, a la administración de justicia y otros.

Entre las primeras indica el Sr. Montilla que urge una muy honda en el expediente matrimonial.

La primera cuestión que surge en el estudio de esta, es si conviene fijar una edad nubil superior a la establecida en nuestro Código.

La educación doméstica deja mucho que desear apenas se vive en el hogar, la industria y las artes puestas al servicio de la sensualidad fomentan un culto excesivo al placer, la vida contemporánea deslízase por cauces muy peligrosos. Es preciso no consentir la constitución del matrimonio en edades que son de todo punto inconciliables con aquella prudencia elemental y aquella discreción mas rudimentaria, que son esenciales a asegurar la paz y el buen gobierno de la sociedad conyugal.

También hay que estudiar si deben prohibirse en absoluto los matrimonios dentro del grado de parentesco civil y canónico que se dispensan. Presentase la degeneración de la raza, mediante esos enlaces origen de familias, destinadas a fomentar la locura, la tuberculosis, la imbecilidad.

Es necesario llegar, y llegar pronto, a la intervención del médico en el expediente matrimonial, y que el juez no autorice enlaces que la ciencia estime funestos por asistido, pues todo es preferible a fomentar eso, que es algo mas grave que el suicidio.

La intervención del sacerdote, para satisfacer la conciencia religiosa; la intervención del juez, para la seguridad del ciudadano, respecto a los efectos civiles de sus nupcias; la intervención del médico, para no poblar hospitales, manicomios y presidios por imprudencias de enlaces.

En otro orden de ideas, defendió el ministro la tesis de que mas estragos que el egoísmo del capital hace en la masa obrera la ignorancia; porque no hay progreso posible ni régimen jurídico eficaz, ni orden estable en un pueblo ignorante.

Sustuvo la necesidad de hacer efectiva la enseñanza obligatoria, la extensión de la educación profesional. El analfabeta no debiera ser *sui juris* ni espaz para el ejercicio de derechos civiles que no exigen la mayor edad ni la plenitud del goce de aquellos derechos.

«No sé, ni me importa—dijo—si habrá quien califique de osada y de cruel esta opinión; es mas cruel y mas inhumano ver con indiferencia como se hace endémico y como se extiende, mas que disminuye, ese morbo social».

En orden a la propiedad, entiende el ministro que no hay progreso posible en las industrias, ni fomento en la riqueza, ni seguridad de bienestar material, sino sobre la base de la propiedad individual, estímulo el mas grande y eficaz de la voluntad del hombre.

Pensar de otra manera es soñar en regresiones a estados de inividua, que solo hallarán defensores en cerebros enfermos.

Cree llegado el momento de interpellar a la comisión de Códigos y a los hombres eminentes en ciencias sociales para que emitan su opinión sobre el arrendamiento de los terrenos incultos por causa de utilidad pública.

Promete pedir a las Cortes autorización para incluir desde luego en las disposiciones del Código civil los diversos modos de adquirir el dominio y las diferentes formas de arrendamiento de servicios entre agricultores y ganaderos sobre la base de la retribución del trabajo y la participación en los productos.

Afirma que es necesario cambiar radicalmente el capítulo III del título VI del libro IV de nuestro Código civil.

«Se creará un registro municipal para la inscripción de los contratos del trabajo, aunque sean verbales. Reformaremos la ley de Enjuiciamiento civil ó se la adicionará con un título especial para la solución de los conflictos entre obreros y patronos. Todo conflicto será denunciado al ministerio fiscal, quien para la fecha del día inmediato demandará a conciliación a ambas partes ante el juez municipal. El fiscal, después de oír a aquellas, propondrá la fórmula de concordia.

Cuando no haya avenencia, se citará de nuevo ante el mismo juez y un jurado compuesto de las autoridades locales civiles, dos hombres buenos mayores de 60 años y dos de la Junta local de Reformas sociales. Si tampoco hubiere avenencia, se conminará con multa a los que no acepten la solución».

El último párrafo está dedicado a hablar de la reforma de la ley del Jurado y el proyecto de inmunidad parlamentaria, además de la orgánica del poder judicial y de las adjetivas civil y criminal.

Termina el señor ministro su discurso diciendo, en nombre del rey, que aspira a emular la gloria de sus mayores; le preocupa desvanecer sombras de nuestra historia; le afligen las angustias de nuestro pueblo; pero, sobre todas esas ambiciones, siente un ansia suprema, la de que al cerrar su reinado se diga que fué el reinado de la justicia».

Estas últimas frases han sido recibidas con aplausos, como lo fueron con rumores de aprobación otros períodos del discurso del Sr. Montilla.

Memoria del fiscal

También resulta muy interesante la Memoria reglamentaria que eleva al gobierno el digno e ilustrado fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ruiz Valarino.

Comienza por exponer las dificultades para cumplir ese deber, entre otras la que resulta de que sus antecesores en ese alto puesto desentrañaron y resolvieron los puntos dudosos y los problemas árduos que la práctica de los tribunales ha puesto de relieve, resultando agotados los temas de verdadero interés.

Hablar de las reformas de que son susceptibles el Código penal, las leyes de Enjuiciamiento criminal y Jurado, pareciera, según el Sr. Ruiz Valarino, indiscreto e inoportuno, puez está fuera de discusión, que nuestra vigente ley penal sustantiva, un tiempo celebrada por el espíritu que la informaba y porque significaba un gran paso en el camino del progreso, científico y jurídico, no responde a las necesidades de la época y se halla en muchos puntos sustanciales en desacuerdo con la Constitución y reñida con ideas y hábitos que constituyen el modo de ser de nuestra actual sociedad».

Entrando en materia el fiscal del Supremo, recoge las estadísticas enviadas por las Audiencias y juzgados, de las cuales resulta que en 1.º de julio del año próximo pasado había pendientes

32,408 causas, que, unidas a 80,423 incoadas hasta 30 de junio último, hacen un total de 112,831, de las que han quedado pendientes 32,351 en esta última fecha.

Hablando de la criminalidad, deduce que los datos enviados por los fiscales y las consideraciones que éstos hacen en sus Memorias, encierran enseñanzas que sería insensato no aprovechar, revelan peligros que deben conjurarse y poner al descubierto una de las causas del malestar que nos aqueja.

«No se trata de pesimismo declamatorio, sino de una realidad desconsoladora y alarmante, que exige seria meditación y adecuado remedio».

Todos los fiscales reconocen las mismas causas: uso indebido de armas; abuso de bebidas alcohólicas adulteradas con mezclas nocivas y ocasionadas a graves trastornos mentales; benevolencias y lenidades del Jurado en esta clase de hechos; falta de cultura y de educación intelectual y moral; pernicioso influjo de las ideas socialistas, mal propagadas y peor entendidas.

Elogia después el Sr. Ruiz Valarino al ministerio público, modelo de subordinación, identificado con su carácter de representante de la ley, órgano de la justicia ante todo, y estudia los resultados de la inspección de dichos funcionarios en los tribunales.

Se ocupa de los resultados que en el último año dió el tribunal popular, reconociendo que muchos de los defectos notados anteriormente van desapareciendo, y los que quedan desaparecerán, porque el Jurado ha tomado carta de naturaleza entre nosotros y marcha con seguro paso a su perfeccionamiento, como protesta viva contra los augurios pesimistas de sus detractores é impugnadores.

Termina su extensa y luminosa Memoria el fiscal del Tribunal Supremo, confiando se hará justicia al deseo que le ha guiado y a la sinceridad con que ha procedido.

A la Memoria, que también ha valido a su autor plácemes y aplausos, acompañan como apéndice las estadísticas de costumbres y las circulares dictadas por el ministerio público en el último año judicial.

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 15 (15-10).—En el campo de Ondarreta se ha celebrado esta mañana la bendición de la bandera que la reina madre regala a los aspirantes de la Escuela Naval.

Junto a la carretera de Zarauz se había colocado el altar, donde se destacaba, rodeada de flores, la imagen de la Virgen del Carmen. Detrás, y a los lados del altar, se veían multitud de flores, entrelazadas con salvavidas del «Pelayo», y «Temerario», y otros atributos de la Armada. Al lado del altar estaban los 13 aspirantes legados del Ferrol, y uno de ellos llevaba la bandera.

En el campo han formado las tropas de desembarco en unión de las músicas y bandas de cornetas de infantería y artillería. Han llamado mucho la atención los cañones desembarcados de los buques de guerra.

A las once de la mañana llega el rey, la reina y la infanta, acompañados de los personajes palatinos, ocupando *landós*. Revistan las tropas formadas en línea y al mando del general señor Matia, y se oyen los acordes de la Marcha Real. D. Alfonso viste el uniforme de almirante, ostentando la cruz de Carlos III.

Empieza la misa y la ceremonia de la bendición de la bandera, que es entregada al teniente Sr. Gomez. El cura, al entregarla, dice: «Recibid esta bandera bendecida por el cielo, para que sirva de sostén contra los enemigos de los cristianos. Dios haga que vuelva inclumbe y poderoso su nombre». El teniente Sr. Gomez pasa a la derecha del altar. Los buques de guerra hacen las salvas de ordenanza.

El momento de alzar a Dios resulta solemne, tocando todas las bandas la Marcha Real y repitiéndose por los buques las salvas de ordenanza. El abanderado se coloca en el centro, y entonces el comandante del «Pelayo», dirige una alocución a los aspirantes, de tonos patrióticos. El duque de Veragua también ha dirigido sentidas frases a los marinos.

El desfile ha sido muy hermoso. El «Cardenal Cisneros», ha fundeado en la bahía. Esta tarde lo visitará el rey. Se cree que hasta el miércoles no abandonarán el puerto los buques de guerra.

San Sebastián 15 (17-10).—La familia real ha marchado esta tarde a visitar el «Cardenal Cisneros».

Ha sido recibida a los acordes de la Marcha Real. Se han disparado los cañonazos de ordenanza, y los marinos, subidos a las vergas, han dado los hurras de costumbre.

Después se han embarcado en la «Guipuzcoana», dirigiéndose al «María de Molina», que también han visitado. En estos momentos se dirigen al «Temerario».

En el Gran Casino se está celebrando el banquete de honor del jurado del concurso de bandas y orfeones. Preside el alcalde, quien tiene a su derecha é izquierda al maestro Bretón y al eminente músico francés Laurent de Rille. El señor Zuvituri brinda en francés por España y Francia. El alcalde también brinda, deseando se estrechen mas los lazos entre ambas naciones. Laurent de Rille contesta agradeciendo los obsequios.

El jurado, estando en el banquete, ha recibido una carta del director de El Coral de Bilbao, sin acordándose de los sucesos acaecidos y acatando el fallo del jurado.

DEL EXTRANJERO

Dreyfus

Roma.—Telegráfico de Milán que el periódico *La Sera* anuncia que el célebre Dreyfus ha llegado a aquella ciudad. El antiguo confinado de la isla del Diabolo permanecerá en Milán algunos días.

Ferrocarril en Persia

San Petersburgo.—El *Viedomosti* asegura que el ministerio de Comunicaciones tiene en estudio un ferrocarril desde la frontera rusa hasta el Golfo Pérsico, atravesando toda la Persia Oriental.

El mismo periódico añade que muy pronto empezará la construcción de las obras.

Desarme

Transvaal.—El desarme de los indígenas se lleva a cabo sin novedad alguna.

La reina de los belgas

Bruselas.—Se reciben noticias de Spa, comunicando que la reina sufrió ayer un síncope que duró dos horas. Se le dieron inhalaciones de oxígeno. Sigue en grave estado.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gástrico.

El éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exhíjase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta: calle de Serrano, núm. 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

VALENCIA

El Ayuntamiento aprobó ayer la modificación propuesta por el inspector de Sanidad, Sr. Fajarnés, en la planilla de las casas de Socorro, en virtud de la cual queda suprimido el servicio nocturno a domicilio, desatendiéndose la opinión contraria de la prensa valenciana atenta a las necesidades del vecindario.

La razón alegada en el Consistorio fué que este servicio costaba mucho y daba poco resultado, pues muy escasas veces eran llamados los médicos de las Casas de Socorro por las familias que tienen perentoria necesidad de su asistencia. Uno de nuestros colegas vespertinos indica que esto obedecía probablemente a que el público en general no está enterado de que tenía a su disposición dichos médicos. Nos parece que esta observación es fundada. Se introdujo esta mejora, pero no se cuidó de anunciarla de un modo bastante eficaz para que todos se enterasen. Si nadie ignorase que en las casas de Socorro hay un médico durante la noche que puede ir a las casas particulares, estamos seguros de que serían muchos más los casos en que serían llamados, con gran consuelo de las familias que se ven en apurado trance.

El gobernador civil ha fallado el recurso entablado por el concejal Sr. Llagaria contra el acuerdo del Ayuntamiento adjudicando el reloj del nuevo Matadero al Sr. Perez.

En este fallo se anula el acuerdo de la corporación municipal, según solicitaba el Sr. Llagaria.

El alcalde ha remitido al gobernador civil para su aprobación el original y copia del presupuesto municipal ordinario del próximo año 1903.

Según el ingeniero municipal, las aguas llamadas potables han venido sucias durante la pasada semana.

El vecindario ya lo sabía, como lo sabía el Ayuntamiento.

Pero el mal es viejo y durará.

Hoy, como anunciábamos, no se hará ya el servicio de jardineras del tranvía directos a la playa; pero continuará el de las de trasbordado desde el apeadero del Grao a de las barriquetas, pues aún hay gente que toma el baño.

Aún quedan, pues, algunos días de playa.

Procedente de Alicante llegó ayer Mr. George Hérelle, profesor del Liceo de Bayona y traductor de algunas obras de varios novelistas españoles e italianos.

Mr. Hérelle viene de hacer una excursión por Argelia, y al regresar a su país ha querido ver de cerca en Valencia las costumbres y el ambiente de la hermosa obra que tradujo. El ilustre literato, a quien damos la bienvenida, se hospeda en el hotel de Paris.

Los efectos timbrados de todas clases que se vendían antes en la expendiduría de la calle de la Paz, se expenden ahora en el estanco de la calle del Mar, junto a la imprenta de Domenech.

Motivado por la Feria y verano, se suspendió la publicación de la lista de donativos para erigir un mausoleo a Aparisi y Guijarro; hoy se reanuda, para terminar dicha publicación.

Con motivo de no haberse terminado la instalación de algunos detalles de confort, ha sido aplazada hasta el jueves 18 del corriente la apertura del Grand Hotel Continental.

El mejor y más barato dentífico Licor del Polo. Primer premio IX Congreso de Higiene.

Ayer tarde fué detenido en la calle de las Avellanar, por el ordenanza del jefe de vigilancia, Sr. Tixell, un carterista, apodado *Blanquet* el *Señorito*. Después de algunos incidentes y de una tenaz resistencia, fué conducido al cuartelillo del gobierno civil, donde se revolvio contra un inspector de vigilancia que lo cacheaba, a quien maltrató de obra y de palabra, como antes había insultado y agredido a dos agentes.

El gobernador le impuso 500 pesetas de multa, y pasó el oportuno atestado al juzgado de guardia.

En el Hospital provincial fué curado ayer tarde Manuel García Granell, que en la calle de Guillem de Castro fué atropellado por un carro, ocasionándole una herida en la cabeza y varias contusiones y erosiones en la cara.

Una persona conocida por el apodo de *Chiquet*, y que según la policía, es una especialidad cuando ladrón de carteras, se entretuvo anoche en arrojar piedras a los faroles del alumbrado público en Ruzafa, donde rompió bastantes cristales.

La Guardia municipal detuvo al valiente en el paso nivel de la vía férrea, y como se resistió dando un escándalo, fué conducido en una tartana a la cárcel de San Gregorio; pero al llegar a la puerta, el *Chiquet* arrebató contra los guardias y a golpes consiguió escapar, siendo detenido poco después. Hasta dentro de la cárcel agredió a los guardias, que tuvieron necesidad de marchar a la casa de Socorro de la Glorieta para que les curaran varias contusiones.

Anoche a las ocho y media fueron sorprendidos en el piso tercero de la casa núm. 112 de la calle de Grao, cinco individuos que, sin licencia de los dueños de la habitación, habían entrado a limpiar aquella.

Los guardias municipales núms. 202 y 115 detuvieron a dos de los cinco ladrones, y los otros tres lograron fugarse.

Los detenidos, que fué a salir de la casa llevándose un baul-mundo, se llaman Francisco Moreno García y Francisco Rodríguez Beltrán. Ambos, después de prestar declaración en el juzgado, ingresaron en San Gregorio.

Reconoció la habitación por los dueños, manifestaron estos, que por fortuna, los *cacos* no se habían evadido nada.

Trebol encarnado.—Nueva creación: Perfume de moda muy persistente. Perfumería Robillard, plaza Cajeros, 80.

Crónica religiosa

Ha sido nombrado cura económico de Beniarbeig, el que lo era de Cortes de Pallás, D. Juan B. Ferrer Soler.

Tribunales

El periodo de vacaciones de esta Audiencia terminó ayer, y se ha encargado interinamente de la presidencia el Sr. Nacarino Bravo.

Hoy se constituirán las Salas de justicia y se comenzarán las vistas de las causas que anunciamos.

Escolares

En la sesión celebrada ayer por la junta organizadora del IV centenario de la Universidad, el rector dió cuenta de su viaje y donativos recibidos. En la indicada reunión se acordó invitar a las Universidades, a fin de que el profesorado tome parte activa en el Congreso pedagógico.

El Patronato de la Juventud Obrera ha abierto su matrícula para las clases de primera enseñanza (elemental y superior), francés, música, dibujo (elemental, de adorno y natural), modelado y contabilidad.

En virtud de traslación ha sido nombrada profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Valencia doña Emilia Ranz y Aules.

—El día 1.º de octubre inaugurará el concurso la antigua y acreditada Academia preparatoria para carreras militares "Vivac Militar". Inscripción de alumnos, D. Francisco Calvo, plaza del Píado, 8.

Notas literarias

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores, que próximamente se publicará el primer tomo de una obra destinada a la enseñanza oral de los sordo-mudos, mediante la cual, los profesores de instrucción primaria podrán dedicarse a ella. Esta obra, única en su clase que se ha publicado en España, es debida a la pluma de nuestro paisano, el distinguido sacerdote, notable escritor y pedagogo D. Emilio Carbonero, coadjutor de Benicólet. Al recomendarla eficazmente, no podemos menos de felicitar al Sr. Carbonero y alentarle en la tarea emprendida, que seguramente le ha de poner a la altura a que su laboriosidad y talento le hacen acreedor.

Notas artísticas

Dicen de Palma de Mallorca que el día 24 se embarcará para Valencia la Capella de Manacor. Después de cumplir los compromisos que ha contraído con nuestro Círculo de Bellas Artes, irá a Barcelona.

—Ayer marchó a Roma el joven pintor D. Manuel Garnelo Alda, pensionado por el gobierno español para hacer allí sus estudios.

Notas agrícolas

Falta muy poco arroz por segar en la Ribera del Júcar. En general la cosecha resulta más corta que el año anterior, pero de muy buena calidad. Ha subido una peseta el precio del *Monquillo*. Ahora se cotiza a 21 los 100 kilos. El *Bombá* se mantiene de 23 a 24.

—Nos dicen de la Valle de Albaida que la recolección de las algarrobas está dando muy mal resultado. La cosecha es cortísima.

No se presenta mejor la de la uva. Apenas llegará a la mitad de la producción ordinaria, pero la poca que hay está sana y dará buen mosto.

Fuera de Valencia

ALQUERIA DE LA CONDESA.—Un pirotécnico de esta población hizo días pasados una porción de bombas de las llamadas "caracasas", y que suelen dispararse en unión de los cohetes voladores al comienzo de los castillos, y como estaban revestidas de una materia blanda, el pirotécnico quiso endurecer la capa exterior con el calor, y al efecto hizo el ensayo con siete bombas, metiéndolas en el horno de pan cocer de la población.

Una explosión formidable. A la hornera se le incendió el pelo; las mujeres que estaban allí salieron corriendo y horroizadas, y en tanto numerosos vecinos acudían al lugar del suceso, viendo el horno iluminado por los colores de la pólvora, que le daba el fantástico aspecto de una apoteosis de obra de magia.

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

CALLOSA DE ENSARRÍA.—En la partida de Marolimo, de este término, riñeron cuatro muchachos, y uno de ellos, de 13 años, llamado Luis Berenguer Solves, hizo un disparo de escopeta cargada de perdigones sobre José Roig Saval, de ocho años, hiriéndole gravemente en la espalda. A los pocos momentos falleció.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

La abrió el alcalde Sr. Igual a las once de la mañana, siendo aprobada el acta de la sesión anterior.

El primer dictamen que figuraba en la orden del día fué el referente a la planilla del personal médico y subalterno del cuerpo municipal de Sanidad, con la supresión del servicio nocturno en las casas de Socorro, de cuyo asunto nos ocupamos ya.

El Sr. Flores hizo uso de la palabra en contra del dictamen, protestando de que se suprime este servicio, señalando sus ventajas, especialmente a las clases pobres.

El inspector de Sanidad Sr. Fajarnés defendió el dictamen e intentó demostrar que el público no entró en este servicio, que por otra parte no responde a los sacrificios que para su sostenimiento se impuso el Ayuntamiento. A continuación leyó una estadística, según la cual, durante el año último, hubo 142 salidas, que costaron a la caja municipal 9,000 pesetas, de lo cual resulta que por cada salida satisface el Ayuntamiento 78 pesetas. Añadió que no todas estas salidas *oficiales* lo son verdaderamente.

También defendió el dictamen el Sr. Alapont, sosteniendo que era inútil este servicio, pues si eran ricos los que lo necesitan, el Ayuntamiento no debe pagar su servicio médico, y si son pobres, ya tienen los médicos de Beneficencia domiciliaria.

Sin mas discusión se aprobó el dictamen por 18 votos contra cuatro de los Sres. Llagaria, Tarrocher, Roca y Torrero.

El Sr. Flores explicó su voto favorable al dictamen, diciendo que estaba conforme con la planilla, pero no con la supresión del servicio nocturno.

Después, y tras otra discusión no menos laboriosa, se acordó que se nombren tres practicantes para la nueva casa de Socorro del distrito de Ruzafa. Votó en contra el Sr. Llagaria.

También con el voto en contra de los señores Alapont y Avalos, se acordó mostrarse parte en un sumario incoado contra Juan Bautista Grau, que agredió a un guardia municipal.

A continuación se tomaron los siguientes acuerdos:

Autorizar a D. Vicente Brull para arreglar parte de la calle de San Rafael, del Cabanal, a sus expensas; id. a los Sres. Lladro y Giner para instalar una curva de ingreso a la cochera y cuartos que han de construir en el camino del Cementerio. Se acordó también informar favorablemente el cambio de tracción animal por la eléctrica en el tranvía de la Sociedad Valenciana, sección de Valencia al Grao; varias licencias para obras; que se abra una puerta de comunicación del Cementerio general al cuadro de ensanche; pasar a la comisión de Hacienda el expediente sobre aumento a 900 pesetas el sueldo del vigilante del Cementerio general.

Seguidamente se dió lectura al dictamen de la alcaldía proponiendo se inhumen los cadáveres del poblado de Benimámet en el cementerio de Burjassot.

También se propuso la construcción de un nuevo cementerio en Benimámet, cuyo dictamen fué aprobado, ofreciendo el Sr. Igual trasladarse ayer tarde a Benimámet con el inspector de Sanidad municipal y el arquitecto para elegir los terrenos en donde ha de emplazarse el nuevo cementerio.

Con el voto en contra del Sr. Llagaria, y tras larga discusión, se acordó anunciar el concurso para la provisión de la plaza de médico agregado al cuerpo de Sanidad, con destino a la zona médica del distrito del Hospital.

El Sr. Crú se opuso al dictamen de la alcaldía, proponiendo que los vinos finos de mesa del país adeuden 15 pesetas por hectólitro.

El alcalde y el Sr. Flores dieron explicaciones, manifestando que el dictamen se elevó en vista

La debilidad nerviosa ó neuropatía, la anemia, la clorosis, convalecencia, dispepsias (peza de digerir), vaguitime, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad MASAJE POETA QUINTANA, 3, 1.º

de la conformidad de los introductores de vinos finos de mesa del país y el arrendatario de vino.

El Sr. Crú se dió por satisfecho con estas explicaciones y el dictamen fué aprobado.

Después se acordó prestar a los vecinos de la calle de Pelayo los carros y efectos de los que se emplean en los festejos.

Se acordó eximir del arbitrio correspondiente a un industrial que solicita la instalación de varios feroces anunciadores del papel para fumar marca *El Gato Negro*, con el voto en contra del Sr. Llagaria, adquiriendo blusas y pantalones para los individuos de la brigada de Bomberos.

Terminada la sesión pública quedó el Ayuntamiento en conferencia secreta, en la que se dió cuenta de una proposición del Sr. Navarro Reverter para que la Corporación agasaje al príncipe de los Abruzzos durante su estancia en Valencia.

La discusión a que dió origen fué laboriosa, acordándose por unanimidad que una comisión del Ayuntamiento salga a recibir al duque en el puerto; pero como comandante del "Liguria", y hombre de ciencia; no en otro concepto.

La Corporación le dará también un banquete, con el carácter indicado y sin permitirse ninguna alusión política.

El duque de los Abruzzos en Valencia

Según telegrafiaron ayer de Barcelona, en las primeras horas de la mañana de ayer zarpó de aquel puerto el crucero italiano "Liguria", que manda el príncipe Luis de Saboya, hijo del rey D. Amadeo. En la Ciudad Condal ha sido objeto de señaladas muestras de simpatía, y en Valencia también parece que será recibido afectuosamente.

Como decimos en otro lugar, el Ayuntamiento en sesión secreta acordó que una comisión presidida por el alcalde Sr. Igual, le reciba en el puerto. Además la corporación municipal le obsequiará con un banquete, que probablemente se verificará en el salón columnario de la Lonja.

Según acuerda y para anular todos los permisos, estos actos oficiales no tendrán carácter político; no serán dedicados al miembro de una familia real, sino al comandante del "Liguria", y al intrépido explorador de las regiones polares.

La lancha de Sanidad ha sido dispuesta con el fin de llevar a bordo a las autoridades tan pronto fondee en el puerto el crucero italiano.

La permanencia del duque de los Abruzzos en Valencia será breve, pues tiene que estar en Málaga el jueves próximo.

El príncipe Luis de Saboya nació en Madrid el día 29 de enero de 1873, siendo testigos en el bautizo el Sr. Ruiz Zorrilla y el duque de Fernán Núñez.

Seguio los estudios de marina en la Academia Naval de Liorna, y aprobándolos en brillantes exámenes, hizo un viaje de circunnavegación. Fué durante aquel viaje, y precisamente estando en escala en Río Janeiro, cuando el príncipe Luis recibió la noticia de la muerte de su padre, don Amadeo de Saboya.

Después del viaje se dedicó a los estudios de Física y Ciencias naturales, preparándose para otras grandes expediciones.

Aposicionado alpinista, ha realizado una de las más difíciles y arriesgadas ascensiones de estos últimos años, llegando a la cumbre del monte de San Elías en el Alaska, adonde no había podido llegar nadie antes que él. Aquella ascensión ha sido descrita por el duque de los Abruzzos y sus compañeros de expedición en un libro magnífico, que contiene, entre otros, un grabado representando al príncipe en la cumbre del San Elías con la bandera italiana en la mano. Pero aquella misma bandera debía aún tremolar en otras regiones adonde tampoco había llegado ser humano: en las regiones del Polo Norte.

Todos recuerdan la expedición del duque de los Abruzzos al Polo; la organizó casi completamente a sus costa. La nave que lo condujo fué construida en Suecia. El rey Humberto y la reina Margarita contribuyeron también a los gastos de la expedición, sobre todo la reina, que ha tenido siempre una especial predilección por su ilustre sobrino.

El duque de los Abruzzos, a quien acompañaban el capitán Cagui y el teniente Querini, llegó, en su expedición al Polo, mas arriba que todos los anteriores exploradores. El nombre, pues, del príncipe Luis, desde aquella gloriosa expedición, figura entre los nombres de los mas atrevidos devotos de la ciencia. Pero también entonces una gran amargura, un profundo dolor debía aquejar al alma del intrépido explorador; la noticia de la muerte de su tío el rey Humberto, que le fué anunciada a su llegada a Cristiana.

Los resultados de aquel viaje han sido ya descritos por el príncipe Luis, y el libro que los contiene publicado dentro de poco en italiano, francés, inglés y alemán.

RUZAFÁ

La mazorca roja continúa proporcionando grandes entradas a este teatro y repetidas ovaciones a autores y actores.

La función de esta noche será en honor de los autores de tan aplaudida obra, Sres. Tristan y Serrano, que bien merecen este agasajo.

PARQUE-GLORIETA

La aplaudida triple señorita Fernandez consiguió anoche un nuevo éxito, interpretando con notabilísimo acierto el papel de Fernando en *La viejecita*.

El público, que apreció debidamente el meri-

torio trabajo de la simpática triple, premió este con grandes y prolongados aplausos.

JAI-ALAI

A la hora de costumbre se jugará esta tarde un partido de pelota, a 50 tantos, saque del siete, entre Tomasín y Domenech, rojos, contra Marin y Rafi, azules.

COSAS DE TEATRO

La presión de arriba

Si el editorial de *El Correo* de anoche no lleva la firma de Maximiliano Thous, juraría, y no es mi costumbre jurar en falso, que obedecía a la presión de abajo. Lo firma quien, con orgullo para mí, lleva mi propio apellido, y lo he de calificar simplemente de ligero y falto de congruencia, aunque sobrado de retórica.

Pero eábeme dar al público una satisfacción del significado que tiene presión de arriba: no a mi buen primo hermano, que sin tal vez, de puro sabida, tiene olvidada, y que sufre mi propia enfermedad: exceso de condescendencia para con los amigos, así sean los mayores enemigos.

Presión de arriba es imponer a las empresas valencianas el número de representaciones de las obras que en Madrid se estrenan; y en Madrid estrenan, no el que mas vale, sino el que... puede (así no ofendo a nadie).

Harto estoy de escuchar a empresas valencianas, en cuyos teatros recibían ovaciones continuas y llenos en taquilla obras de autores indígenas: "Es necesario quedar bien con Madrid, cueste lo que cueste", y otras lindezas por el estilo.

La reunión podrá no celebrarse, porque el canto de la sirena tiene la virtud de adormecer hasta los resentimientos de los mas resentidos; pero mi buen primo tendrá ocasión de convencerse de que no faltan autores valencianos a quienes sobra cabeza y corazón, estudio y constancia, para no sacrificarlo todo por la nada en el corral valenciano.

O no estrenaremos, que es lo mas probable. En cuyo caso, salimos ganando.

Porque conservaremos inolúme el espinazo. GASPARD THOUS

Seminario Conciliar Central de Valencia

El Excmo. é Ilmo. señor arzobispo de Valencia, gran canónigo de este Seminario, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º La solemne apertura del curso académico de 1902 a 1903, se celebrará el día 2 de octubre.

2.º La matrícula ordinaria para los estudios de las Facultades de Sagrada Teología, Derecho canónico y Filosofía, estará abierta en la Administración y secretaria de este Seminario en los días del 20 al 30 del corriente setiembre. El mismo plazo se concedió para la matrícula especial en las asignaturas no comprendidas en el plan de estudios vigente, a saber: la de Canto Gregoriano, obligatoria para todos los alumnos de los tres años de Filosofía; la de Liturgia, para todos los de los tres primeros años de Teología, y las de Pastoral y Ascética, para los de cuarto y quinto de la misma Facultad. Los alumnos internos del Seminario deberán matricularse en los días que oportunamente se fijarán.

3.º Se abonarán 40 pesetas por derechos de matrícula ordinaria en los estudios de dichas Facultades, y cinco por la matrícula especial en los estudios antes mencionados. Los que por cualquier causa no se matricularan durante el plazo arriba señalado, podrán inscribirse hasta el 10 de octubre, abonando 60 pesetas por la matrícula en los estudios de Facultad, y 10 por la matrícula especial.

4.º Los exámenes extraordinarios para los suspensos ó no presentados en los ordinarios, se celebrarán en los días 27 y 29 de setiembre; los de Lógica, Metafísica y Ética mandados por los estatutos para el ingreso en Teología, los días 25 y 26; los de aquellos alumnos que soliciten mejorar la nota obtenida en los ordinarios, el día 29; los de incorporación, los días 25 y 26; los de alumnos de preceptarias no presentados en junio, del 22 al 27.

5.º Los colegiales ingresarán en el Seminario el día 1.º de octubre antes de mediodía, y los facultados el día 29 de setiembre antes de las siete de la tarde.

El Rector vice-canciller, Dr. Vicente Rocafull.

LO RAT-PENAT

Homenaje a Aparisi y Guijarro

Lista de los señores que han contribuido al proyecto de erigir un mausoleo en el Cementerio general de Valencia, que guarde los restos del eximio patrio valenciano.

- Suma anterior, 4,050'05 pesetas.
- De Valencia.—D. Ricardo Mir, 5 pesetas.
- D. Domingo Monzabete, como presidente de la Cámara Obrera, 5.—D. Juan Reig Genovés, 5.—D. Manuel Santos Ferrer, 5.—D. Vicente Giner, presidente, 2.—D. José María Cerveró Villalba, 5.—D. Joaquín Castañeda, presidente, 1.—D. Pascual Giner, presidente, 1.—D. Enrique Pelayo, presidente, 1.—D. José Taso, presidente, 0'50.—D. Miguel Abad (del Comercio), 2.—D. Salvador Perles, 1.—Señorita Carmen Querol, 5.—Doña Peregrina Querol, 4.—D. Antonio Lopez García, 0'50.—D. Antonio Lopez Giner, 0'25.—Un administrador, 0'25.—D. Ignacio Menas, 0'50.—D. José María Perles, presidente, 0'50.—D. José Garrigues, presidente, 0'50.—D. Luis Castellano, presidente, 0'50.—D. Gabriel Tauroni, 0'50.
- De Alicante. (Continuación).—D. José Castelló, 0'50.—D. José Cantó, 0'25.—D. José Bernat, 0'25.—D. Vicente Cantó, 0'25.
- Suma, 4,097'90 pesetas.

En la Sociedad continúa, recibiendo donativos. (Se continuará.)

¿Teme Vd. por la salud de sus hijos?



Señor GUITART

Barcelona 23 de Noviembre de 1901.

Durante mucho tiempo he sufrido de gran debilidad, con insomnios horribles, pesades continuas, con unos dolores de esos que no se pueden clasificar, inapetencia completa y desarrigo general de la salud. Aconsejaron de probar la Emulsión Scott y a los pocos días de usarla noté que mis fuerzas se reanimaban, y continuando el tratamiento con regularidad mis dolores desaparecieron, a la par que mi debilidad y los insomnios que tanto me atormentaban. Actualmente he recuperado mi buen apetito y puedo con gusto trabajar, lo que me era imposible hacer antes.

Muy agradecido queda de ustedes S. S. Vicente Guitart, Paseo de San Juan, 269.

Debilidad.—Cualquiera que sea la causa que la produce, importa atenderla en seguida, si es que en algo se aprecia el beneficio de gozar de la vida con salud. Para evitar los peligros que la debilidad engendra, haec como hizo el Sr. Guitart: tomó la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido hasta ahora en España.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido limitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exhíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la mas perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marqués, calle de Valencia, núm. 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Las fiestas de Tortosa y los obsequios al escultor Querol

Tortosa 13 de setiembre.

Solemnes y lucidos han resultado este año los festejos dedicados a nuestra Patrona la Virgen de la Cinta, habiendo contribuido a darles brillantez e importancia la parte que en ellos ha tomado el insigne escultor nuestro compatriota D. Agustín Querol, honrado como pensionista en la procepción general del día de la fiesta, a quien acompañando en tan religioso acto lo mas distinguido de la ciudad, evidenciando así, además del amor a la Santa Cinta, el afecto que le merece el laureado artista, cuyo nombre es ya tan popular y respetado en España y fuera de ella.

El banquete que sus admiradores y amigos dedicaron el miércoles al Sr. Querol, celebró en el espacioso Teatro del Balmario, y fué un verdadero acontecimiento. Sentáronse a la mesa 250 comensales, representando todas las clases y opiniones, ávidas de expresar su admiración y entusiasmo al tortosino eximio, y allí se oyeron al efecto calorosos brindis, pronunciados por los Sres. Tallada, Nogués, Noria, Monasterio, Vilar Nivera y otros. En este banquete ocuparon los palcos y galerías distinguidas y elegantes damas y señoritas, que con sus encantos dieron realce a la fiesta, amenizada por una banda de música de las de la población. También se dedicó a Querol una función en el Teatro Principal, tributándole de allí entusiastas ovaciones en los intermedios de la representación, y acompañándole al final hasta su casa numeroso público a los acordes de una banda.

El ilustre artista salió ayer en el expreso hácia esa capital, repitiéndose al partir las calorosas manifestaciones de afecto que ha recibido durante su estancia en Tortosa, donde tantos amigos entusiastas deja, y a cuyas manifestaciones ha correspondido con las mas sinceras protestas de adhesión y cariño a su ciudad nativa, por la que ha prometido trabajar desinteresadamente sin descanso con sus influencias y valimientos.

Los restantes festejos del programa resultaron poco mas ó menos como todos los años, los religiosos en la Catedral solemnes; ocupó la sagrada cátedra en el novenario a la Virgen el Padre Tomás, de las Escuelas Pías. De las corridas de toros sólo la segunda dejó satisfecho al público por la bravura de las reses lidiadas, especial- mente dos del ganadero tortosino Sr. Ferrando. La retirada produjo muy buen efecto, y el certamen musical, en el que se lucieron las bandas del Caballero (Valencia) y la de Faura (Castellón), dando los dos premios, llevó gran concurso a nuestro circo, que se deleitó oyendo sus armoniosos acordes y tocatas. La fiesta de la bandera, fué como unánime desagravio a la sacrosanta enseña de San Quintín y Lepanto, contra cuatro insensatos y locos, a quienes Tortosa ha querido dar ahora severa lección, pues aquí, antes que nada, somos españoles.

COLEGIO DE SAN MIGUEL

establecido en Valencia, plaza de San Pablo, 4, frente al Instituto

Director propietario, D. Rafael Lapasa, Doctor graduado en Filosofía y Letras

El más económico y á propósito para el estudio de la segunda enseñanza oficial

El edificio satisface todas las exigencias pedagógicas e higiénicas: está situado en el punto más sano de la capital, con rejas, balcones y galerías á cuatro puntos cardinales; dormitorios, salón de estudios, aulas, comedor y gimnasio, espaciosos, cómodos y ventilados; luz eléctrica, agua filtrada, hermoso jardín y patios de juego y esparcimiento.

Primera enseñanza, Bachillerato, carreras de Maestro, Agricultura, Industria, Comercio y Bellas Artes, y preparación para ingresar en muchas carreras especiales de poco coste y buen porvenir. Alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Internado especial para alumnos mayores, de Facultad ó estudios superiores.

ACADEMIA MARTÍ 2.ª enseñanza y carreras especiales

SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA CABILLEROS, 16

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

FARMACIA

Por ausentarse su dueño se vende la única que existe en el pueblo de Cuatretonda, provincia de Valencia; es de moderna construcción. Se dará en condiciones ventajosas. Hay buena titular. Informes á D. F. Julián, médico del mencionado pueblo.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Total Farmacia y Droguerías, Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

REVISTA SANITARIA

El notable Dr. Seognamiglio, después de haber verificado ensayos sumamente interesantes con la "Somatose", para combatir los casos de clorosis, he aquí lo que dice acerca de esto la revista "El Médico":

"Las enfermas á quienes se había administrado la "Somatose", fueron sanadas de cinco en cinco días, á fin de observar, al examinar los glóbulos rojos, la influencia de esta preparación en la composición de la sangre. Se ha demostrado que las partes componentes de la sangre, que en la clorosis forman la menor parte, han aumentado gradualmente con el empleo de la "Somatose". Al mismo tiempo, el estado general de las enfermas mejora extraordinariamente.

Asimismo el Dr. Taube, de Madrid, ha publicado en la "Wiener Klin Wundschau" un interesante relato de los buenos resultados por él obtenidos al atacar la clorosis por medio de la "Somatose". Según afirma el doctor, este producto estimula el apetito y ayuda á la nutrición como tónico de primer orden.

Hay que añadir á estas observaciones los resultados obtenidos en el Hospital civil de Francofort. Se pusieron en tratamiento diez enfermas atacadas de clorosis intensa; después de haberles administrado á todas ellas la "Somatose", su buen efecto se notó en seguida, tanto por el buen color del rostro y aumento de apetito, como por la desaparición de numerosos síntomas particulares de la clorosis, mal de cabeza, vahidos, etc., y finalmente, por un aumento notable de peso del cuerpo. Podemos citar un caso especial, en el que la enferma recobró doce libras de peso en un mes con el empleo de la "Somatose", con la que se obtiene por término medio un aumento de cinco ó seis libras por mes.

Merecen especial atención estos diez casos de clorosis que han sido sometidos á un tratamiento exclusivo de la "Somatose."

EDICTO

En virtud de providencia del señor Juez de primera instancia del distrito de San Vicente de esta ciudad, en los ejecutivos promovidos por D. Luis Montesinos, contra Mariano Serra Pos, se ha acordado sacar á pública subasta, por término de ocho días, los bienes siguientes: Una sillera de nogal negro, compuesta de sofá, seis sillas y dos butacas, valorada en sesenta y cinco pesetas.

Un carro de mulas, pintado de encarnado, medio usado, valorado en doscientas pesetas. Otro carro también de mulas, encarnado, casi nuevo, valorado en doscientas cincuenta pesetas. Otro carro para tres mulas, en buen uso, valorado en trescientas pesetas.

Un carrito atarantado de seis asientos, en toldo de lona blanca, pintado de azul, valorado en trescientas veinte y cinco pesetas. Un caballo español, de cinco años, pelo negro, valorado en doscientas cincuenta pesetas. Otro caballo francés alazán, de ocho años, valorado en quinientas cincuenta pesetas.

Para cuyo remate, que tendrá lugar en los estrados del Juzgado, se ha señalado el día veinte de setiembre actual, y doce horas del mismo, bajo las condiciones que se expresan en el edicto publicado en el Boletín oficial de esta provincia, correspondiente al día cinco del corriente mes.

Valencia 15 de setiembre de 1902.—El escribano, Cándido Gallach.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 15, á las 15'25.

El gobierno civil de Barcelona ha telegrafado al Sr. Moret el término de la huelga de albañiles.

Es inexacto que el señor conde de Romanones se proponga marchar á Ciudad-Real.

Mañana saldrán los agentes de Seguridad recientemente destinados á Barcelona.

El Imparcial no publica hoy artículo político. En su lugar inserta un artículo de Enrique Gaspar, titulado "El reloj de Málaga", que forma parte del tomo titulado "Majadería", que publicó en la "Biblioteca selecta", de esa capital. En la hoja literaria de cada día una poesía que Enrique Gaspar escribió hace 20 años, dedicada á su amigo Grló.

Palma.—Los obreros descaugadores de carbón del vapor "Comete", se presentaron al patrono pidiendo aumento de jornal. El patrono no accedió á esta petición, y los obreros abandonaron el trabajo.

Madrid 15, á las 18'30. Se espera al duque de Veragua para celebrar Consejo de ministros el miércoles ó jueves. Sigue habiéndose de una reunión celebrada por los marinos y relacionada con la cuestión Marengo. Dicese que no se verificó en el ministerio, sino fuera, y que los que á ella asistieron se juramentaron para reservar los acuerdos.

Excursión

Roma.—Zanardelli está realizando una excursión por el Mediodía de Italia. Le acompañan varios ministros. En Nápoles pronunció un discurso de tonos patrióticos y democráticos.

Protectorado inglés

Sahigon.—Trescientos soldados ingleses penetraron en el territorio de Kelantas, reclamados por el sultán. Este territorio es tributario del reino de Siam. Téngase que Inglaterra extiende su protectorado á toda la Malasia.

Congreso Ginecológico

Roma.—Se ha inaugurado el Congreso Ginecológico. El Dr. Castillo Pineira saludó á los progresistas en nombre de España.

«Interview» negada

Roma.—El Papa se ha negado á celebrar una interview con un redactor de Le Matin. Quiere evitar polémicas periodísticas en la prensa francesa.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA Paris.—Cheque de banquero: 35'00. Londres.—Cheque de banquero: 34'00.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 15, á las 14. Dende perpétua al 4 por 100 interior... 73'32 Dende amortizable al 5 por 100... 93'42 Banco Hispano-Colonial (acciones)... 9'00 E. C. del Norte de España (acciones)... 5'85 E. C. de M. Z. Alicante (acciones)... 9'70 E. C. de Orense (acciones)... 3'05 Cambios en París, á 8 días... 35'10 Cambios en Londres, á la vista... 34'05

Cotización oficial

Madrid 15, á las 15'55. 4 por 100 interior... 73'15 4 por 100 exterior fin mes... 73'25 Amortizable 5 por 100... 93'20 Banco de España... 488'00 Tabacaleras... 40'00 Cambios París... 34'85 Paris 15, 4 por 100 exterior... 85'40

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa. Barcelona 15, á las 16'20. 4 por 100 interior... 73'31 5 por 100 interior... 93'42 Norias... 3'85 Alicante... 9'70 Orense... 3'05 Colonial... 0'00

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 15, á las 22'50.

Negativa oficial

Una nota oficiosa del ministerio de Hacienda niega que el alza del Exterior español en París se deba á la especulación de los bajistas.

Petición de crédito

El Sr. Moret presentará á la aprobación de las Cortes un proyecto de ley pidiendo créditos para los pueblos damnificados por los temporales últimos.

El próximo Consejo

El Sr. Sagasta ha manifestado que el próximo Consejo de ministros se ocupará en la resolución de expedientes de escaso interés, sin tratar para nada de la cuestión pendiente con el Vaticano.

Los cambios

El ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, conferenció con los gobernadores de los Bancos de España é Hipotecario. Aunque se guarda mucha reserva, creese que se trató de la cuestión de los cambios.

La cuestión Marengo

En el ministerio de Marina niegan que en la reunión que celebraron los generales de la Armada se tratara sobre la formación de un tribunal de honor para juzgar al Sr. Marengo. Solo se ocuparon de las noticias erróneas transmitidas desde Cadix y relativas á dicho diputado.

De San Sebastián

De San Sebastián dicen lo siguiente: Se verificó el anunciado banquete en honor de los orfeones que tomaron parte en el certamen. Reinó gran entusiasmo, fraternizando españoles y franceses. Leyóse una carta del Orfeón Bilbaino acatando el fallo del jurado que concedió el premio de honor al Orfeón Pamplonés, y lamentando los desagradables sucesos que se desarrollaron en el Teatro-Circo.

Al regresar la real familia de su visita al crucero "Cardenal Cisneros", la reina y la infanta doña María Teresa desembarcaron en el muelle, y el rey y el príncipe de Asturias trasladáronse nuevamente á bordo de dicho crucero, saliendo á alta mar. Regresaron en la escampavía "Guipuzcoana".

Los traineros

Comunican de la Coruña que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los traineros.

Crimen

En el pueblo de Santo Domingo, tres hermanos dieron de puñaladas á un individuo, dejándole cadáver.

La «Capella de Manacor»

Ha quedado ultimado definitivamente el itinerario de la tournée que realizará la masa coral titulada la Capella de Manacor.

Saldrá de Palma para Valencia para dar algunos conciertos durante las fiestas del Centenario de la Universidad. Después marchará á Barcelona, donde cantará varias noches juntamente con el Orfeó Catalá.

A la Capella la acompañarán varios artistas mallorquines.

Depósitos de explosivos

Telegrafían de Berlín diciendo que en Posen, al desmontar una tribuna que se levantó con motivo del viaje del rey de Italia, hallóse debajo un depósito de explosivos.

Servicio ESPECIAL

El Papa y los peregrinos

Madrid 15, á las 23'25. Su Santidad León XIII ha recibido hoy á los peregrinos franceses. La recepción ha durado mas de una hora. El Papa disfruta de excelente salud.

El ministro Pelletan

Telegrafían de Bizerta que esta mañana ha llegado el ministro de Marina, Mr. Pelletan, á bordo del acorazado "Jaureguiberry". Las autoridades han ido á saludarle á bordo en nombre del Bey, de la colonia francesa y de la administración del protectorado.

Las Congregaciones religiosas

Según dicen de Landerneau, después de la expulsión de las Hermanas, verificada ayer en aquella escuela, los gendarmes advirtieron que había quedado una Hermana en dicha escuela y esta mañana ha sido expulsada. Dicha Hermana fué encontrada desmayada á consecuencia del terror que había experimentado y ha sido trasladada al hospital. Se han colocado de nuevo los sellos en la escuela y no ha ocurrido ningún incidente.

Un pastor aplicado

Madrid 16, á la 1'20. El conde de Romanones ha concedido una credencial á un joven pastor llamado Juan Serra, de Ciudad Real, que estudiando mientras estaba en el monte al cuidado del ganado, logró aprobar todas las asignaturas de la segunda enseñanza, y obtuvo premio extraordinario en el bachillerato. La credencial es para una oficina de Valencia, y en esa ciudad seguirá los estudios de la Facultad.

Robo

Madrid 16, á la 1'40. La condesa de Campo Orellana llegó á los baños de Montemayor, procedente de Mondariz, y después de instalada, notó que le faltaban del baul varias alhajas, valoradas en diez mil pesetas. El comandante del puesto de la benemerita en Montemayor practicó algunas gestiones, que han demostrado que la condesa fué robada en Mondariz ó en el camino.

Conferencia

Madrid 16, á la 1'55. Los Sres. Villaverde y Rodríguez han celebrado una larga conferencia, motivada por el desecho del primero de conocer los planes económicos del gobierno, y la necesidad de recomendar al ministro que proceda reforzar los ingresos para presentar un presupuesto sin déficit. Uno y otro reservan los detalles de la conferencia y los puntos tratados en la misma; pero se considera que la entrevista fué importante.

La réplica

Madrid 16, á las 2'30. Pregunté esta tarde á un ministro si creía verosímil que el duque de Almodóvar hubiera contestado—ó mejor dicho enviado la réplica—al Vaticano sin consultarla previamente con el gobierno, y me dijo: No es exacto que tal haya ocurrido, pues si así fuese, no estaría yo en este puesto.

Nafragio

Madrid 16, á las 2'40. En aguas de Colombo ha naufragado un buque inglés, cuyo nombre se ignora.

El discurso de Montilla

El Imparcial dice que el discurso del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montilla, es una obra hecha muy á la ligera para tratar cuestión tan grave como la social.

Nuestros barcos

Madrid 16, á las 3. Telegrafían de Cádiz que la escuadrilla de Canarias, que la componen el crucero "Infanta Isabel", y los torpederos "Ariete", "Azor", y "Rayo", llegó á aquel puerto, después de una navegación muy penosa, por causa de las averías de mayor ó menor importancia que sufrieron todos los buques y que tendrán que reparar. Casi todo el viaje fué remolcado el "Ariete". El "Infanta Isabel", paró varias veces durante la travesía para proveer de agua á los torpederos. El "Rayo", llegó primero y los restantes llegaron remolcados.

El «trust» del Atlántico

Madrid 16, á las 3'25. El periódico The Standard, de Londres, anuncia que el 20 del actual se verificará en Ostende una conferencia entre los directores de las líneas de navegación establecidas entre Europa y América, para examinar en ella la organización del nuevo trust del Atlántico.

El campanario de San Marcos

Madrid 16, á las 3'45. Comunican de Roma que el ministro del Interior prepara un proyecto de ley para reedificar el famoso campanario de San Marcos. La reedificación costará dos millones de liras y se hará en el mismo sitio que estaba el anterior.

Un garito

Madrid 16, á las 4. Comunican de Argel que la policía de aquella ciudad sorprendió un garito, deteniendo á 22 españoles, criminales fugados de presidio. Les ocupó 22 puñales y diez revolvers. Fueron encarcelados.

Asalto

Dicen de Buenos-Aires que el Dr. Beasley, jefe de policía de la capital de la Argentina, resultó gravemente herido en un asalto á espaldas con el famoso Pini. La espada de este se quebró, en el preciso momento en que se tiraba una vez á fondo y se la clavó en el pecho al contrario. La herida del Dr. Beasley tiene 14 centímetros de profundidad y llega hasta el pulmón.

Postres variados

Algo de poesía

HUMO, SOMBRA, NADA SONETO

«¿Dónde va el hombre? Errante peregrino, cuando mas se adelanta, mas se aleja del bien que su traidora luz refleja en las asperas cumbres del camino. Cada paso que dá, ciego y sin tino, le arranca una esperanza y una queja, y en pos de él, desvaneciéndose, deja sueños de amor y halagos del destino. Pero á pesar del desengaño cierto, no detiene su planta fatigada y sigue y sigue, y nunca llega al puerto. ¡Ah! solamente al fin de la jornada, desde el sepulcro ante sus pies abierto ve que la vida es humo, y sombra, y nada.»

La música en tranvías

Sabido lo malo que se va poniendo esto de poderse ganar la vida, no causará, pues, mucha sorpresa el hecho siguiente: Hace unos días, en un tranvía de la línea de Montreuil-Boulogne, de París, un pasajero sacó, de repente, de una funda de lustrina negra que llevaba bajo el brazo, un trombón, y se puso tranquilamente á tocar. Los demás viajeros se quedaron estupefactos, porque los conciertos en tranvía no dejan de ser raros.—Este hombre está loco!—se dijeron. No había tal cosa, y la prueba es que, después de haber ejecutado dos ó tres trozos de música, tendió su sombrero á los oyentes, de los cuales sacó una regular cantidad. Puede que la música en tranvía sea la música del porvenir.

Feminismo

Una señora, madame Vassiliades, doctora en Medicina, ha sido designada para prestar sus servicios profesionales en la cárcel de mujeres de Atenas. La doctora, que cuenta veintisiete años de edad, es la primera mujer que en Grecia ocupa un cargo público. Se dice que este nombramiento se debe á la influencia que personalmente ha ejercido en favor de la doctora la reina de Grecia.

El buque más caro del mundo

El nuevo buque de guerra King Edward VII, en construcción actualmente en los astilleros de Devonport, será, cuando se termine, el navio que mas dinero ha costado en el mundo entero. El coste total del mismo ascenderá á la enorme cantidad de treinta y siete millones y medio de francos. Solamente los cañones importarán dos millones, y sus motores hidráulicos más de tres.

Charada



La solución mañana. Solución de la frase hecha anterior: Abrazar una profesión.

ANUARIO DEL COMERCIO

directorio de las 400,000 señas de ESPAÑA CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL Vigésimacuarta edición, 1902 BAILLY-BAILLIERE Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal. El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadernados en tela, de mas de 1,500 páginas cada uno, y comprende: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª

España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada una: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico é islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria, escritos en español é inglés.—6.ª Estados hispano-americanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados hispano-americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas (franco de portes) Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Imprenta Domenech, Mar. 65.

VALENCIA SUS MONUMENTOS Y ARTES SU NATURALEZA É HISTORIA

POR D. TEODORO LLORENTE

Se ha recibido el cuaderno 9.º del tomo II. Los señores suscritores pueden pasar á recogerlo en la Administración de este periódico.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la indicada Caja, son las siguientes: 328 impositivas ordinarias, de las cuales 38 han sido de nuevos impositivos...

Juzgado municipal del distrito del Mercado

Nacimiento: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunción: Enrique González y Pizarro, de 4 años, Santa Tecla, 12, de intoxicación por un ácido irritante.

Juzgado municipal del distrito de San Vicente

Nacimiento: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunción: Juana Clement Pérez, de 78 años, casa Misericordia, de coquecía renal.

Juzgado municipal del distrito de Ferraz

Nacimiento: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunción: Felipe Carverá Gallar, de 88 años, Vuelta del Balneario, 21, de tuberculosis laringea.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Cornelio, papa y mártir; San Cipriano, obispo y mártir; San Rogelio, mártir...

SANTOS DE MAÑANA.—La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís, y San Pedro de Arbúes.

GUARENTA HORAS.—Terminada en el convento de Santa Tecla. Se descubrió a las 5:30 de la mañana, y se reservó a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de los Santos Reyes. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmén, en Santa Cruz.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

Observaciones de las nueve del día anterior. Temperatura máxima al sol, 34.0.—Máxima a las 12, 33.3.—Mínima a las 6, 15.7.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 6 horas y 42 minutos, y se pone a las 6 y 9. La luna sale a las 5 y 19 minutos de la tarde, y se pone a las 4 y 15 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—Función en honor de los autores de La usadora roja...

TEATRO PARQUE-GLOBETA.—A las 8:30 de la noche: El barquillero...

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 15 de setiembre de 1902.

FONDOS PUBLICOS

Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 7800 d. Deuda amortizable al 5 por 100: 9300 d.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS ANTEAYER

Vapor Martha, de Barcelona, en lastre. Vapor Stromboli, de Palermo, de tránsito.

DESPACHADOS

Ninguno.

BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor Canalejas, de Barcelona, con cargo general. Vapor Adela Roca, de Vinaroz, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapor Ville de Bayona, para Marsella, en lastre. Vapor Martha, para Liverpool, con fruta.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Capta de 1890 por el reverendo P. Panilo Alvaraz, de la Orden de Predicadores.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--Su naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO PRIMERO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE

DEDICATORIA

Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica.—Paso del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los ríos. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Carácter social y aspecto artístico.

lamiento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Germania. Expulsión de los moros.

Cap. V.—El Reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.—La Guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los Fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "Pallete"; defensa de la Puerta de Cuarte y derrota de Moneví. Fin de la resaca histórica. Los valencianos de hoy.

Cap. XIV.—Murallas y puertas.—Puertas y pretiles.—Las murallas nevas del siglo XIV.

Cap. XV.—La Catedral.—Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miguelete. Interior del templo. El Presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capitular. La Sacristía. Las reliquias: el Cáliz del Señor.

Cap. XVI.—La Virgen de los Desamparados y la de la Seo.—Fray Juan Gilabert Jofré. Hospital y cofradía de Santa María "de los Inocentes", imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Joyas y homenajes. Imagen, Cofradía y Hospital de Nuestra Señora de la Seo.

Cap. XVII.—El Palacio Arzobispal.—El "Palau", Prelados célebres. Los Borjas, Calixto III; Alejandro VI, Santo Tomás de Villanueva. El Patriarcado. El Arzobispo Mayoral. Cap. XVIII.—Las Parroquias.—San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos Joanes; los "frescos", de Polonino. Santo Esteban; la iglesia antigua y la nueva. San Esteban; la iglesia antigua y la nueva. San Nicolás; bautismo de San Vicente Ferrer. San Salvador; la imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San Bartolomé; el Santuario del Santo Sepulcro Santa Cruz. San Valero. San Miguel.

Cap. XIX.—Comunidades religiosas.—Las Ordenes militares.—Las Ordenes militares y los de Valencia. Los caballeros Templarios y los de Montesa; iglesia y convento del Temple. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago, mártir valenciano, cedeñario; San Pedro Pascual, mártir valenciano, cedeñario; San Pedro de frailes.—Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos después de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxeferato; el convento de San Francisco. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán. Capillas de San Vicente y de los Reyes, claustro y aula capitular. Conventos de San Agustín y del Carmen. Comunidades y conventos de fundación posterior.

Cap. XXI.—Conventos de monjas.—La Zaidía, los años del Conquistador; doña Teresa Gil de Vidaura. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el robo de la Vidua. Los demás conventos de religiosos. Cap. XXII.—Colegios eclesiásticos y Congregaciones.—Colegio de Corpus Christi ó del Patriarcado. Otros Colegios. La "Compañía"; el Patriarcado de Joanes. Las Escuelas-Pías; el poeta Arolas. Leyenda de la Virgen de Monte-Olivet.

Un tomo de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados, esmeradamente encuadernado. Precio trece pesetas. Está terminándose la publicación del tomo segundo.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO

SERVICIO DEL NORTE: El día 16 de setiembre saldrá de Bilbao, al 19 de Santander y el 20 de la Coruña, al vapor Ciudad de Cádiz

LEON XIII

SERVICIO DEL MEDITERRANEO: El día 26 de setiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, al vapor

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, al 13 de Málaga y al 16 de Cádiz al vapor

LINEA DE FILIPINAS

El día 13 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, al vapor

LINEA DE BUENOS-AIRES

El día 2 de octubre saldrá de Barcelona, al 3 de Valencia, al 5 de Málaga y al 7 de Cádiz, al vapor

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de setiembre saldrá de Barcelona, al 18 de Valencia, al 19 de Alicante y al 22 de Cádiz, al vapor

LINEA DE FERNANDO-PÓO

El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, al vapor

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Depilatorio VENUS

preparado por la casa J. LL. PRUNÉS Despacho: Gobernador, 5 BARCELONA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc. Enlace al Producto verificado con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

VENTA DE VALORES A PLAZOS

Sociedad fundada en 1899. Venta a plazos mensuales de obligaciones de gran crédito amortizables con importantes premios, desde el reembolso a la par, hasta francos 300,000 ó más.

Los contratos importan ptas. 375, 540, 1,000 y 1,250 pagaderos en plazos mensuales de ptas. 750, 15, 30 y 25, y se remiten al suscriptor enviando el importe de los dos primeros plazos en sellos de correo ó Giro mútuo, dando los números á participar y terminada la suscripción se entregan los títulos originales. Listas mensuales se remiten gratis con los resultados. Se desean agentes con referencias. Dirigirse Sres. D. Luis García y Comp.ª en SEVILLA.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA

Sociedad en Comandita, Cádiz. Saldrá de este puerto fijamente el día 2 de octubre para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos. CONSIGNATARIOS EN VALENCIA Requena é hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426. Para más informes LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4, Grao.

GÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN Y COZAR - PARÍS EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc. Enlace al Producto verificado con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.

BUQUES

Compañía sevillana. El vapor SEVILLA saldrá el 17 del corriente para Barcelona, Cádiz y Marsella.

Vapores asturianos. El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 19 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ALEMAGNA cargará el 16 del corriente. Consignatario: D. Alberto Ries, Pasual y Gonis, 27.

Para Rotterdam. El vapor holandés TEXEL cargará en este puerto el 17 del corriente mes.

Para Londres. El vapor GOBELIAN (con poco hueco), saldrá el miércoles 17 del actual.

Para Londres y Hull. El vapor CARLISLE saldrá el jueves 18 del actual.

El vapor ULLCO saldrá el día 20 del corriente.

El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

ADRIA

Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARÍS, ETC.)

Por los vapores de gran porte y velocidad MATYAS KIRALY, ANDRASSY, RAKOCZY, SZENT LASZLO, y KASSA, efectuándose las salidas los "Miércoles", á las siete de la tarde.

El ANDRASSY saldrá el miércoles 17 del corriente. Consignatario: D. Alberto Ries, Pasual y Gonis, 27.

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorrea, gonorrea blanca, irritaciones y estancos de las vías urinarias, úlceras en la matriz, estricteuras, etc., por los Grajes del Dr. Bouchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco, 10 reales.

—Farmacia de Coetas, Somborera, núm. 5, y principales de España.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Gal Croostado. El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz) (las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar) (las BRONQUITIS CRÓNICAS)

L. PAUTAUBERGE 22, Rue Jules-César, París y las principales Boticas.

BUQUES

Servicio regular entre Valencia Barcelona, Motril y Málaga. El FRANCOLI saldrá el miércoles 17 del actual, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Londres y Amberes. El vapor GRAVINA saldrá el miércoles 17 del corriente.

Para Londres. El PIZARRO saldrá el sábado 20 del corriente.

Para Hamburgo. El PINZON, saldrá el miércoles 17 del corriente.

Para Liverpool. El SOLIS el 24 del corriente.

Para Rotterdam. El vapor ULCO saldrá el día 20 del corriente.

Para Londres. El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

Para Londres y Hull. El vapor CARLISLE saldrá el jueves 18 del actual.

El vapor ULLCO saldrá el día 20 del corriente.

El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

El vapor CARO PENAS saldrá el día 20 del corriente.

SUBASTA

de fincas del término de Siete-Aguas. Primer lote. Un campo de tierra huerta de cabida de 87 hanegadas y un cuartón (6 lo que haya), en el término de Siete-Aguas, que pertenece a un cuartón de Siete-Aguas, con tres hectáreas, dos de ellas con un balneario correspondiente a la finca de Siete-Aguas, y un cuartón de longitud por 1150 de latitud y otra de 1750 metros de longitud por 1150 de latitud, y la tercera de las fincas de agua potable denominada "de Barro", que condega al río lindante; por N. carretera de Valencia a Utiel y campo propiedad de D. Esteban Ferrer, en el término de Siete-Aguas, y por E. el Salicrón de Siete-Aguas, que se describen en los lotes segundo y tercero, que se señalan a continuación.

Segundo lote. Un campo de tierra huerta de 27 hanegadas y 3 cuartones (6 lo que haya), en el mismo término de Siete-Aguas, partida de Venta Quemada, y por N. carretera de Valencia a Utiel, y por E. el Salicrón de Siete-Aguas, que se describen en los lotes segundo y tercero, que se señalan a continuación.

ALQUILERES. Se alquila el piso tercero, izquierda, de la calle de Luis Vives, letra A, con balcones á la de la Paz. Razón Serrano, 14, principal.

PILOTO. Se necesita uno para la dotación del bergantín "Eugenio". Informar en la agencia de D. Antonio Montesión, 2.

SE alquila el espacio piso principal de la calle de Calatrava, número 2, con todas sus dependencias de cocina y aseo. Razón en la misma. T.

SE alquila en la calle de las Avelanas, núm. 21, en la del Cambiador, un campo de 180 metros de longitud y 20 de anchura, con un grupo de obra que se adjunta, por E. con el río Júcar, N. con el río de San Vicente, y por S. con el río de San Vicente y el río de San Vicente y el río de San Vicente.

PLANCHADORA. Se necesita una buena ofidala para ensacar de un obrador; trabajo todo al año y buen jornal. Darse razón Campañeros, 23, bajo.

Monte de Piedad ALMONEDA. Los días 6 y siguientes, no festivos, del próximo mes de octubre, á las tres de la tarde, comenzará la Almoneda simultánea de ropas, sábanas, L y de alhajas, sorteo 25, empezadas hasta el 28 de dicho mes.

Subasta. Por acuerdo de la Junta de gobierno de la Asociación Real de Usuarios, se celebrará el día 20 del corriente, en el tipo de tasación, la finca siguiente: Siete hanegadas, un cuartón y 17 brazas, equivalentes á 60 áreas, 90 cuartones y 2 decimas, con un grupo de obra que se adjunta, por E. con el río Júcar, N. con el río de San Vicente, y por S. con el río de San Vicente y el río de San Vicente.

Subasta. La titulación y pliego de condiciones de una casa de regar la subasta, en el poder del referido notario y el fiduciario corredor dará más antecedentes.

JARABE GIBERT

AFRODISIACOS SIVILITICOS VICHOS de la SERRA. Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.

Preparados por BOOTHBY-DUNAMEL Farmacia de Anvers, Bélgica-La Hita, París.